Примерный уровень требований вступительных испытаний творческой направленности
 53.02.03 «Инструментальное исполнительство» (по видам)

ОРКЕСТРОВЫЕ ДУХОВЫЕ И УДАРНЫЕ ИНСТРУМЕНТЫ (флейта, гобой, кларнет,  фагот, труба, валторна, тромбон, туба, саксофон)

· исполнение сольной программы;

· сольфеджио (письменно);

· сольфеджио (устно).

Исполнение сольной программы 
Поступающий должен исполнить:

· гаммы и арпеджио в тональностях до трех знаков включительно;

· этюд;

· две разнохарактерные пьесы, либо часть концерта, сонаты.
     Примерные требования для деревянных инструментов

(флейта, кларнет, саксофон):
· гамма мажорная или минорная (по выбору кандидата)

· один этюд (любой)

· одно художественное произведение 
Примерные требования для медных инструментов 

(труба, валторна, тромбон, туба):
· одна гамма или этюд (по выбору кандидата)

· одно художественное произведение
Сольфеджио (письменно) 

Письменная форма предполагает запись одноголосного музыкального диктанта в   форме периода протяженностью 7-8 тактов. Размеры: 2/4, 3/4, 4/4.

Интонационные, гармонические  и ритмические трудности:
· мелодическое движение по звукам трезвучий и септаккордов, включая их обращения; скачки на интервалы в пределах октавы, включая тритоны и характерные интервалы; мелодические секвенции;

· различные виды мажора и минора;

· ритмические группы с шестнадцатыми, длительности с точками, синкопы, триоли.

Перед проигрыванием диктанта объявляется тональность и дается настройка в этой тональности. Диктант проигрывается 12 раз в течение 25-30 минут.
Сольфеджио (устно):
· Сольфеджирование. Чтение с листа одноголосного музыкального примера   (Калмыков, Фридкин «Сольфеджио», часть 1, №№ 331, 335).

·    Слуховой анализ.
Ступени лада. Определение ступеней натурального, гармонического, мелодического мажора и минора. Устный диктант. Пример проигрывается два раза.
Интервалы вне лада. Определение интервалов вне лада: чистых, больших, малых, тритонов.
Интервалы в ладу: все названные интервалы на основных ступенях лада, тритоны на VII (в миноре на VII#), на II, на IV, на VI (в мажоре – на VIb ступени), характерные интервалы гармонического мажора и минора. Интервальные последовательности, включающие 5-7 интервалов. Последовательность проигрывается два раза. Необходимо точно определить интервал и ступень, на которой он находится.
Аккорды вне лада: трезвучия (мажорные и минорные с обращениями, увеличенное и уменьшенное трезвучия в основном виде), септаккорды (малый мажорный с обращениями, малый минорный, малый с уменьшенной квинтой, уменьшенный в основном виде).

Аккорды в ладу: тоническое, доминантовое, субдоминантовое трезвучия с обращениями, уменьшенные трезвучия на VII и II ступенях мажора, VII# ступени и II ступени минора, увеличенные трезвучия на VIb ступени гармонического мажора и III ступени гармонического минора в основном виде. Доминантсептаккорд с обращениями. Септаккорды II и VII ступеней в основном виде. Аккордовые последовательности, включающие 5-7 аккордов. Последовательность проигрывается два раза. В последовательности могут встретиться неполные аккорды (например, тоническое и доминантовое трезвучия без квинтового тона).

· Интонационные упражнения вне лада и в ладу на уровне требований, предъявляемых к слуховому анализу. Интонирование ступеней натурального, гармонического, мелодического мажора и минора. Пение интервалов и аккордов от данного звука вверх и вниз от звука, с последующим разрешением в тональности мажора и минора, а также пение указанных интервалов и аккордов в ладу с разрешением.

Устная форма экзамена  по сольфеджио предполагает задания по музыкальной грамоте по следующим темам: «Кварто-квинтовый круг тональностей»; «Хроматизм»; «Альтерация»; «Энгармонизм звуков и интервалов»; «Тональности первой степени родства»; «Наиболее употребительные музыкальные термины».
