Материалы для самостоятельной работы студентов

по теме 
«Современные интернет-средства массовой информации»
В результате стремительного развития интернета журналистика приобрела ярко выраженные новые черты: интерактивность, многофункциональность, отсутствие жестких стандартов. В этих условиях для достижения успеха онлайн-журналисту не достаточно обладать профессиональными качествами, соответствующими традиционной журналистике: грамотностью, эрудицией, широким кругозором, стилем и талантом. Он должен уметь особым образом организовывать свой текст, делая его минимально кратким, но максимально выразительным. От него требуется дизайнерское чутье: как выделить нужное слово или мысль, как правильно вставить гиперссылки, не "утяжелив" ими статью, как оформить подзаголовки и т.д.

В данной статье рассмотрим такие понятия, как «интернет-журналистика», «интернет-СМИ», «блогосфера», «копирайтинг».  Также остановимся на требованиях к тексту в интернет-издании. 
Интернет-журналистика — это новая разновидность журналистики, появившаяся в конце XX века с развитием и распространением Интернета.

Специфика Интернета позволила организовывать регулярное информационное вещание на широкую аудиторию без специального развёртывания особой технической инфраструктуры. Таким образом, почти любой желающий получил возможность создавать средства массовой информации.

Интернет-издания могут иметь официальный статус СМИ, могут не иметь его. Работающий на интернет-издание журналист (интернет-журналист), как правило, не сталкивается со многими атрибутами традиционной журналистики - специализированной аппаратурой для телесъёмки и звукозаписи, полиграфией.

Важным является правовой аспект деятельности журналиста в интернете. Фактически, журналист несёт ответственность за опубликованную информацию, но на практике это не всегда можно проверить.

Широкую популярность приобрела индивидуализация журналистики. Это новое явление, получившее свое распространение. Любая личность выступает как производитель и распространитель информации без контроля и каких-либо ограничений извне. Стала развиваться и завоёвывать популярность блогосфера; общественность, пресса и научные круги задались вопросом, могут ли блоги вытеснить т. н. «традиционные СМИ». К настоящему времени многие приходят к выводу, что профессиональная журналистика и блогосфера (которую иногда называют «индивидуальной» или «гражданской» журналистикой) дополняют друг друга, так как преимущества одной восполняют недостатки другой, и наоборот. 
Самым ярким примером активации индивидуальной информации в интернет являются политические события, военные действия в горячих точках, закрытые мероприятия, куда доступ профессиональным журналистам бывает практически закрыт.

Возможно, блог можно расценить как очередную ступень в эволюции журналистики, одними из признаков которой являются децентрализация СМИ, стремление к интерактивности, переход от монолога к диалогу и т. д. В этом ключе понимания эволюции журналистики одной из следующих ступеней стала идея «Мультимедийной редакции» - Web -2.0. 

Продуктами деятельности новой электронной журналистики  являются интернет-издания. Иначе говоря, это веб-сайт, ставящий своей задачей выполнять функцию средства массовой информации (СМИ) в сети Интернет. Как и печатные издания, интернет-издания руководствуются принципами журналистики.

Интернет-изданием (интернет-СМИ) может считаться не каждый сайт. В соответствии с законом «О средствах массовой информации», принятым в последней редакции Государственной Думой РФ 3 июня 2011 года, интернет-сайт может быть зарегистрирован как СМИ только в случае, если от его владельцев поступило соответствующее заявление. Новостные сайты, не имеющие регистрации Роскомнадзора, юридически к СМИ не относятся. Напротив, сайт, зарегистрированный как СМИ, может пользоваться всеми правами, предоставляемыми средствам массовой информации: получать аккредитации на мероприятия, запрашивать информацию от органов государственной власти и местного самоуправления, может пользоваться льготами при уплате страховых взносов в фонды социального страхования, получать государственную поддержку. 

Традиционные печатные и эфирные СМИ обычно имеют свои интернет-страницы, иногда полностью повторяющие содержание офф-лайновых выпусков, иногда содержащие только анонсы статей и/или тексты прошлых номеров, иногда имеющие дополнительный контент. Также существуют интернет-радио и интернет-телевидение.

По жанрам интернет-издания не отличаются от офф-лайновых — есть новостные сайты, литературные, научно-популярные, детские, женские и т. п. Однако, если офф-лайновые издания выпускаются периодически (раз в день, неделю, месяц), то интернет-издания независимо от жанра обновляются по мере появления нового материала.

Под «копирайтингом» сегодня чаще понимают написание уникальных статей (с точки зрения поисковых систем), в которых источником служат не другие статьи, а личный опыт или уже известные знания. Иначе говоря, это профессиональное написание рекламных и презентационных статей. В противоположность «копирайтингу» существует понятие «рерайтинг» - это пересказанный или переведенный с иностранного языка текст уже известной статьи. Люди, которые занимаются копирайтингом – это копирайтеры. 
Также есть понятие «SEO-копирайтинг». Это по сути информационная статья, написанная на конкретную тему с заданными ключевыми словами, которые должны не только встречаться в тексте в разных вариациях, но и быть раскрытыми в смысловом значении. Многое здесь зависит от опыта автора, крупности интернет-ресурса, на который будут писаться статьи, а также уровень сложности темы.
 

Литература:

1. Журналистика в стиле онлайн. - М., 1999.
2. Калмыков А.А., Коханова Л.А. Интернет-журналистика. – М.: ЮНИТИ-ДАНА, 2005.

3. Лазутина Л. В. Основы творческой деятельности журналиста: учебное пособие. Изд. 2-е., перераб. и доп. - М.: Аспект Пресс, 2004. 

4. Быстро и легко осваиваем работу в сети Интернет. Практ.пособие под ред. Резникова Ф.А. – М.: Лучшие книги, 2001

5.Элективные курсы в профильном обучении: образовательная область “Филология” /Министерство образования РФ.- М.:Вита-Пресс,2004.

6.Куртер Дж., Маркви А. Microsoft  Office 2000 – учебный курс – СПб: Питер, 2001.

Интернет-ресурс:

http://blogwork.ru/copywriting/
