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Для успешной подготовки специалиста среднего звена по специальности «Теория музыки» и адаптации к  корреспондентской работе в средствах массовой информации в сфере музыкального искусства, необходимо понимать, какими практическими навыками он должен обладать. Прикладная журналистика - это совокупность знаний, умений, навыков и высших рефлекторных связей (интуиция), необходимых для создания высококачественного продукта СМИ. 
Помимо общих и профессиональных компетенций выпускаемый специалист в условиях современного медийного пространства должен в совершенстве владеть оргтехникой, знать изнутри технологию процесса производства СМИ, уметь объективно оценивать деятельность коллег. Также специалисту, работающему корреспондентом в СМИ, освещающим темы культуры и, в частности, музыкального  искусства, необходимо уметь завязывать связи, искать информацию, быть юридически неуязвимым, придерживаться дресс-кода адекватно ситуации. Далеко не каждый студент-теоретик, умеющий писать, связно и логически излагать свои мысли, может стать впоследствии настоящим журналистом – для этого необходима ежедневная практика, стажировка в газетах и журналах. Для правильного отображения действительности и изложения собственных мыслей журналисту необходимо совершенное знание языка и его современных норм, обладание неким литературным талантом, который позволяет «чувствовать» слова и интуитивно различать их семантические особенности (и благодаря этому гармонично их встраивать в текст). 

Одним их базовых понятий, которое приоткрывает завесу мастерства журналиста, является понятие «жанров журналистики». Так как студенты всегда сталкиваются с проблемой поиска темы и ее оформления в текстовом варианте, знание жанров поможет ориентироваться на конкретный результат, повысит эффективность всех этапов работы. 
Существует  несколько систем классификации журналистских жанров. Примем к сведению наиболее распространенную систему, разработанную профессором А.А. Тертычным в МГУ (Тертычный А.А. «Жанры периодической печати. Учебное пособие» - Москва,  Издательство МГУ, 1998 г.).  

На практике в мире печатной журналистики существуют следующие жанры:  универсальные, «живые» (часто применяемые), смешанные, условные (постепенно выходящие из употребления). Универсальные жанры применяются как для чисто информационного насыщения полос, так для создания аналитических публикаций (к их названиям иногда добавляют уточняющие слова «информационный» или «аналитический»). «Живые» газетные жанры, без которых современные печатные издания, просто немыслимы, представляют собой самые распространенные статьи небольшого объема и самого разного содержания. «Смешанные» жанры получаются в непосредственном процессе создания материалов и соединяют в себе качества разных жанров, являясь следствием кризиса (а может, и нового этапа) в развитии современной газетной журналистики. Остальные либо встречаются редко, либо вымирают (все зависит также от традиций и общего стиля газеты). 
Кроме того, все жанры можно разделить на следующие категории: информационные, аналитические и художественно-публицистические. Ниже приводятся краткие характеристики жанров и пояснения к использованию их на практике. 

Информационные жанры
Информация – или  «новость», «информационное сообщение», элемент «бегущей строк», «горячей линии». Оперативное краткое изложение сущности актуальных: факта, события, явления.


Заметка - по сути, расширенная (в меру) информация, которая может включать в себя
краткое изложение (два-три предложения) предыстории факта, события или явления.
Корреспонденция - то, во что превращают свои заметки все начинающие журналисты. Корреспонденция отличается от заметки большими информативными возможностями за счет объема, повествовательности и широты освещения (детализирование,
прогнозирование).
Репортаж - изложение актуального фактического материала, полученного с «места происшествия». Рассказчик - непосредственный участник события или наблюдатель. Здесь допустимы эмоциональность, междометия, субъективные ощущения. Зачастую используется прямая речь, короткие диалоги.
Интервью - диалог журналиста со вторым лицом, имеющий целью краткое освещение факта, события, явления, рассказ о самом субъекте.
Комментарий – это объяснение, «расшифровка» сложной фактуры, представленной, как правило, в ином материале. Или отношение автора к данной проблеме или чьему-либо мнению.
Отчет пишется после пресс-конференций, презентаций, симпозиумов,
съездов. Та же заметка или корреспонденция, последовательно перечисляющая полученую фактуру, иногда с вкраплением прямой речи главных действующих лиц.
Опрос – это симбиоз журналистики и социологии. Представление коллективного мнения по одному или нескольким специально выбранным проблемам, темам, вопросам. Например, опрос на выходе с концерта известного исполнителя. 

Вопрос-ответ
1. Ответ специалиста или редакции на вопросы читателей (например, в рубрике  «На связи»).

2. «Пинг-понг» или «одной строкой» - краткое интервью при презентации персон или рассказа об известных людях. Как прием часто венчает беседу или интервью. Применяется как дополнение к интервью. 
Совет - родственный предыдущему жанр, отличающийся отсутствием вопроса. В любом
случае это - узкоспециализированная информация: например, «советы начинающему музыканту от мэтра» или «Совет при изучении произведений Моцарта»

Пресс-релиз -«закулисный жанр», ибо готовится, как правило, PR-журналистом для коллег из общественно-социальных СМИ или отраслевых специалистов. Это презентация фактов, объектов, субъектов и событий, служащая сырьем или одним из источников для подготовки публикации разного жанра.
Некролог не стоит путать с извещением о кончине. Некролог - это рассказ о этапах жизни умершего со словами прощания и скорби.

Таким образом, информационные жанры отличаются краткостью, насыщенностью фактами, объективностью оценки происходящего, эмоциональной сдержанностью. Нередко используются назывные предложения, «телеграфный язык». Количество знаков без пробела от 600 до 2000 (интервью, пресс-релиз). Размещаются на первых полосах газет, в информационных колонках или в колонке редактора.   

 



Аналитические жанры
К ним относятся рассматриваемые ранее – отчет, корреспонденция, интервью. Принципиальное отличие - в активном восприятии полученной фактуры: сопоставление фактов, поиск слабых мест, расстановка акцентов, комментирование, резюмирование. В аналитическом интервью ведется «поиск истины» в диалоге между журналистом и вторым лицом. В ходе разговора журналист ограничивает себя постановкой четких вопросов, но ставит их так, чтобы ответы интервьюируемого, складываясь в логическое повествование, как можно глубже раскрыли суть выбранной темы.
Беседа отличается т интервью в активности журналиста и соотношения объемов авторских слов – 1 к 4. Журналист, участвующий в беседе, должен быть неплохим специалистом в данной области.
Круглый стол - то же самое, что беседа, но в процессе общения участвуют более двух человек, представляющих, как правило, разные сферы деятельности, объединенные решением одной или более проблем. Например, круглый стол на тему «Музыкальное образование в системе современного дополнительного образования» (участники –директора и преподаватели ДШИ, ДМШ, музыкально-эстрадных кружков, секций, руководители городского департамента образования и т.д. ). 
Анкета - результат анкетирования, обобщенный и снабженный резюме. Позволяет определить коллективное мнение по тем или иным проблемам, и на основе анализа, дать ему социальную, экономическую или иную оценку.
Мониторинг - систематическое фиксирование показателей динамики развития определенных явлений, событий, фактов, иногда снабжаемое комментариями автора или специалистов.
Рейтинг - ранжирование по разным характеристикам событий, личностей, групп лиц, разных показателей: сводка, top-10, «горячая пятерка» и т.д.

Рецензия - аргументированный критический отзыв, чаще всего, о произведении литературы, искусства. 
Статья - часто употребляется как обобщающее определение любого журналистского произведения. Статья как жанр характеризуется глубоким анализом предмета освещения, обобщением фактов, вскрытием закономерностей в развитии явлений, многогранным исследованием причинно-следственных связей. 
Журналистское расследование - рассказ о процессе поиска ответов на актуальные вопросы. Чаще всего это бывает разбор скандальных событий, криминальных историй, когда журналист собирает и анализирует факты автономно от соответствующих служб и органов или вместе с другими специалистами.
Обозрение - результат сквозного наблюдения определенных явлений и процессов и их публичный анализ – музыкальный фестиваль, цикл концертов, абонемент в филарсмонии, тематические вечера и т.д. 
Прогноз - попытка предсказать статус явления, развитие события, совершение того или иного факта.
Версия - моделирование собственного суждения по поводу уже имеющегося хода событий или явления; предположение, основывающееся на их детальном изучении (подкрепленное порой неординарными аргументами).

Эксперимент - результат исследования журналистом проблемы изнутри путем моделирования ситуации (журналист стал продавцом, музыкантом в оркестре, преподавателем, директором и т.д.)

Письмо - прямое обращение автора к конкретному адресату, имеющее целью либо привлечение внимания к проблеме, либо реактивность (ответное действие).

В целом, аналитические жанры отличаются большим объемом, фактологической насыщенностью, объективностью оценки происходящего, добавлением развернутых комментарий, мнений экспертов, эмоциональной сдержанностью. Количество знаков без пробела от 1000 до 7000 (круглый стол). Размещаются на внутренних полосах газет, занимают большую часть полос.    
Художественно-публицистические жанры
Очерк - это симбиоз репортажа и анализа с применением художественных приемов письма. Условия - документальность, фактичность, объективность. 
Эссе - прозаическое сочинение небольшого объёма и свободной композиции. Эссе выражает индивидуальные впечатления и соображения автора по конкретному поводу или предмету и не претендует на исчерпывающую или определяющую трактовку темы (в пародийной русской традиции «взгляд и нечто»). 

Фельетон - сатирическое описание ситуации, проблемы, факта с активным использованием иносказания, гиперболы. Не путать с западным пониманием жанра «фельетон», означающем не что иное, как аналитическая статья.
Памфлет -  «брат» фельетона, отличающийся от него большей эмоциональностью, насыщенностью речи эпитетами.

Пародия - подражание, гиперболизирующее недостатки и имеющее целью либо насмешить читателя, либо плюс к этому раскритиковать объект пародии.

Сатирический комментарий - сопровождение события и явления (чаще - слов высокопоставленных чиновников) комментарием, построенным на выявлении и высмеивании ляпсусов, нелогичности, непоследовательности или же откровенной глупости.

Житейская история - художественное изображение конкретной ситуации, детально описывающее внутренний мир героев и, мотивы их поступков, часто вычленяющее положительные и отрицательные стороны. 
Легенда - вымышленная история, в которой фантазия автора зачастую основывается на реальных или условно реальных фактах.

В целом, художественно-публицистические жанры отличаются субъективностью, эмоциональной насыщенностью, образностью, подвижностью ассоциаций, установкой на откровенность и разговорную интонацию. В них всегда ярко выражена авторская позиция. Количество знаков без пробела от 1000 до 7000 (круглый стол). Размещаются на последних полосах газет, воспринимаются как чтение «настроенческое», иногда развлекательное.  
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